## 制 施 权 应 该注意 的

中国社会科学院法学研究所研

究员

博士生导师

李顺

2004年12月11日,中国已经步入"入世后过渡期"。

回顾过去的3年,我们可以清楚地看到,在日益发展、竞争激烈的国际国内市场中,知识产权与经济、贸易的关系更加密切,已经成为市场竞争、贸易保护必不可少的工具和武器。展望未来的两年,贸易摩擦和知识产权纠纷仍将是关注的焦点。

为了更好地利用知识产权制度推动和促进我国市场经济的发展,从根本增强我国的核心竞争力,有关部门正在积极着手准备制定和实施我国的国家知识产权权略,一些地方和行业、企业已经率先制定对本地区、本行业、本企业的知识产权发展的方面。这一重要举措已经得到各级政府的设定和支持。世界上许多国家已经把知识产权保护提高到国家发展战略的高度,作为提升国家竞争力的重要手段。我们也应该站在这样的高度来认识和实施知识产权战略。

讨论知识产权战略,不能脱离经济全 球化的大背景

全球化背景下的知识产权已经成为一种重要的财富。经济全球化(Globalization)是建立在知识经济、新经济的发展基础之上的。知识经济是建立在知识和信息的生产、分配和使用基础之上的经济。在知识经济、新经济、经济全球化正待发展的今天,知识产权已经成为一种重要的财富,成为一种重要的无形财产。知识、科学技术等智力劳动成果,相当大的部分是以知识产权的形式转化为一种资产——无形资产,来投入经济运行的。

全球化背景下知识产权成为参与国际市场竞争的重要工具。20 世纪 80 年代以来,知识密集型产品和服务在国际贸易中所占的比重逐年上升,涉及的知识产权问题越来越多。以美国为例,出口产品中知识产权的含量,1983~1987 年增加了 76%,占美国全部出口产品的 44%。近几年来,特别是中国加入 WTO 以后,涉及我国的国际间的知识产权纠纷案件不断上升。从彩电、DVD、无汞电池等专利纠纷案件,到思科诉华为的多项权利纠纷案件,表面看来是知识产权纠

纷,实质上无一不是经济之争、市场之争。 这充分表明,知识产权已成为各国参与国际市场竞争的重要工具。

全球化背景下知识产权成为知识经 济、新经济、经济全球化时代的重要游戏规 则。知识产权是知识、科学技术转化为资 产、转化为生产力的桥梁,是知识经济时代 实现全球资产投入无形化的基础。从这一 点上讲,知识产权法律制度又为知识经济 时代全球智力资源的配置提供了法律条 件。由于世界各国社会生产力、科学技术发 展水平和经济实力存在很大差异, 导致各 国知识产权法律制度、知识产权实际保护 水平也存在很大的差异,这种差异的存在, 给国际贸易的发展带来很大的不便, 在经 济全球化时代,还会给智力资源在全球范 围内的流动造成严重障碍。为了解决这一 问题,就需要缔结有关知识产权的国际公 约或地区性条约,用以协调有关国家对知 识产权保护的水平,以便求同存异,共同发 展。这些国际公约事实上已经成为各国应 该遵守的知识产权国际保护的准则,也成 为知识经济时代经济全球化的重要游戏规

全球化背景下知识产权产业成为发达 国家的支柱产业。知识产权不仅渗透到货 物贸易和服务贸易之中,直接影响着货物 贸易和服务贸易,成为参与国际市场竞争 的重要工具,而且正在发展成为一种独立 的贸易形式,这就是知识产权贸易。知识产 权贸易,狭义的理解就是指以知识产权为 标的的贸易,主要包括知识产权许可、知识 产权转让等内容。广义的理解还应包括知 识产权产品贸易。所谓知识产权产品,就是 指那些包含知识产权价值的产品,或者说 是知识产权的价值占产品价值相当比例的 产品,如计算机软件、集成电路、影视作品、 音像制品、出版物等。一般地说,知识产权 产品主要是指版权产品,即包含版权价值 的产品,或者说是版权的价值占产品价值 相当比例的产品。在知识经济、新经济、经 济全球化时代,在版权产品的生产、销售、 提供利用的基础上,形成了版权产业。版权 产业首先是在发达国家形成和发展起来 的。美国版权产业特别是核心版权业已经

科技成果纵横 2005/1

成为美国国民经济中发展最快、就业人数增长最快、出口最多的产业,在美国占了很重要的地位。

制定知识产权战略,应该树立三种意识

强化知识产权保护意识。其一是强化知识产权自我保护意识,对于自己通过智力劳动所创造的智力成果,应该学会自觉地、主动地利用多种不同类型的知识产权,进行全方位、多层次的保护;其二是强化对他人知识产权的保护意识,应该自觉地尊重、保护他人的知识产权。知识产权保护是相互的、对等的,只有尊重、保护他人的知识产权,你的知识产权才能得到他人的尊重、保护。

树立知识产权发展意识。其一是应该明确认识到知识产权法律保护的根本目的是为了更有利于推动和促进科学技术和生产力发展,因此知识产权保护应该适应科学技术和生产力发展的需要,而不能阻挠和限制科学技术和生产力的发展,不能为了保护知识产权而保护知识产权,应该妥善处理好保护知识产权与维护社会公众利益的平衡关系;其二是应该明确认识到知识产权法律制度是在随着科学技术和生产力的发展而不断发展的,不是静止的、一成不变的,因此应该密切注意知识产权发展的新动向,研究知识产权发展的新趋势。

加强知识产权竞争意识。其一是应该学会自觉地、有意识地将知识产权作为参与市场竞争的工具和法律武器,积极用于进行正当、合法的市场竞争;其二是提高对滥用知识产权、进行不正当竞争乃至实施非法垄断行为的抗争意识。加强知识产权保护与限制知识产权滥用,是对立的统一,是相辅相成的,我们不能只强调一个方面,而忽视另一个方面。

实施知识产权战略,贵在具体、落实

应该从提高国家竞争力的战略高度去强化知识产权保护意识。我国知识产权法律制度的建立和完善是与我国的改革开放同步发展的,事实证明,知识产权保护对我国市场经济的建立和发展起到了关键的、无可替代的作用。改革开放初期,外国公司观望、徘徊,迟迟不肯进入中国投资发展,其主要原因之一,就是因为当时的中国没有知识产权法律制度,外国公司担心其知识产权会被无偿占用。

知识产权不仅是人类的财富,同时又是创造人类物质财富、精神财富的工具和手段。在经济全球化时代,智力资源打破了国界,在全球范围内流动,促进了全球的经济发展。纵观全球范围的经济合作,无论是生产领域的合作,还是贸易领域的合作,无论是货物贸易,还是服务贸易,无一不是以智力成果——专利权、商标权、版权等知识产权为核心的。因此,知识产权已经成为当今社会推动各国国民经济发展的重要资源。

要学会利用知识产权参与国际竞争。在经济全球化

的今天,包括知识产权保护的国际规则显得尤为重要。我们不仅应该遵守这些国际规则,更应该深入地学习、研究这些国际规则,真正学会灵活地运用这些国际规则,为加快中国经济发展服务。我国已经加入包括 TRIPs 协议在内的 15 个知识产权国际公约,就要遵守这些公约的基本原则,达到这些公约的最低要求,履行自己的义务。我们在认真履行自己义务的同时,也应该充分借鉴国外的经验,以便更充分地享受 WTO 成员应有的权利,运用 WTO 规则保护我国的产业和市场。

应该重视限制知识产权滥用。发达国家往往会利用 其在知识产权领域占有的优势,作为利器来制约发展中 国家,甚至有些跨国公司会利用自身的强势,滥用知识产 权从事不正当竞争和非法垄断,这些都是不争的事实。我 国现行的知识产权法律制度与 TRIPs 协议存在的一个明 显差距就是限制知识产权滥用的法律规范不够完善。在 涉及到中国的知识产权国际纠纷案件中,即使存在着"权 利人滥用权利"的问题,由于我国的法律中并没有明确对 此行为的界定和惩罚,使我们的企业在应诉中往往处于 非常被动的地位。

《中华人民共和国对外贸易法》已于 2004 年 7 月 1 日起施行。在新外贸法中,特为此新增加了一章,即第五章《与对外贸易有关的知识产权保护》,并对第六章的一些条款作了修改和补充,侧重点在于限制知识产权权利人在对外贸易中滥用其专有权和优势地位的行为,运用TRIPS 中的原则,弥补了我国知识产权法律制度在这方面与 TRIPS 存在的差距。此举应该说是十分必要的。

关键在于拥有自主知识产权。知识产权法律制度实 质上是一种鼓励和保护创新的制度。创新是产生知识产 权的必要条件之一。一项发明创造取得专利权的实质条 件包括新颖性和创造性,作品要想获得版权必须要具备 独创性(或称原创性),商标设计要想通过注册取得商标 权必须具有新颖性和显著性(又称区别性),构成商业秘 密的一个必不可少的条件也是新颖性 (又称非公知性), 都与"创"和"新"有关。特别是专利法律制度,实质上就是 从产权角度对发明创造进行激励的制度。创新成果需要 知识产权的保护,知识产权保护的完善反过来又大大激 励和推动了创新,成为技术创新导致科技进步的关键。科 学技术对经济发展的促进作用, 也主要是通过知识产权 法律制度和其他相关法律制度的保护而得以实现的。技 术创新和拥有自主知识产权,不仅对于制造业十分重要, 而且对于农业、畜牧业等上游原料产业也同样十分重要。 产品的核心竞争力,不仅在于其质优价廉,还在于其品牌 的价值。优质的产品,缺少优质的品牌,同样缺乏竞争力, 难以上档次、提升其价值。品牌是什么?品牌就是商标、商 号、商誉等知识产权的综合体现。□